

# 治水管海创先锋 凝心聚力谱新篇

## 每月5日,金山河长们的约定

——金山区开展集中巡河行动

每月5日,是金山区的“河长治水行动日”。7月5日,在炎炎烈日下,金山区第一总河长、区委书记赵卫星又一次直奔长埭中心河整治现场,一边仔细察看周边家禽养殖搭建棚舍整治情况,一边询问这条河道的水质数据变化情况,为河道治理现场把脉“问诊”。与此同时,金山区总河长、区长胡卫国这两天也挤出时间巡查了金山卫镇穿心河,详细了解河道水质改善、日常养护保洁等情况。

据悉,“三个治水行动日”(即每月5日为河长治水行动日,15日为申报考核行动日,25日为考核销项行动日),是金山区践行“河长制”、推进“五举治水、科学治水、河长治水、联动治水”的升级版,旨在推动河长履职、带动全民参与,形成全民治水的强大合力。

在全区“双总河长”率先垂范下,各级河长积极响应,直击一线,直插现场,巡河问水。今年已开展“三个治水行动日”系列活动108次,参与人数达到2000余人,在全区上下掀起了河长治水新浪潮!



金山区第一总河长、区委书记赵卫星率队巡河

朱泾镇



朱泾镇第一总河长李士权、总河长夏红梅率队巡河

亭林镇



亭林镇第一总河长张伟东带队巡查招贤泾

漕泾镇



漕泾镇总河长钱立英、曹琦丰牧场河

山阳镇



山阳镇第一总河长孙引良巡查东杨家河

金山卫镇



金山卫镇第一总河长曹婕一行前往大湖江

张堰镇



张堰镇第一总河长施文权巡查建农豆腐港

廊下镇



廊下镇第一总河长沈文吉巡查河泾港

吕巷镇



吕巷镇第一总河长沈国忠带队巡查南港

石化街道



石化街道第一总河长李洪洪巡河

金山工业区



金山工业区总河长高峰以河长身份开展巡河

自2017年全面推行河长制以来,在各级河长的履职尽责、全区上下持续攻坚下,全面消除了区域内黑臭水体,辖内各条河流焕然一新。据统计,今年截至目前,通过沿河拆违、截污纳管、农村生活污水收集、不规范畜禽养殖整治以及沿河工业企业整治等专项举措,已完成262条段劣V类河道水体消劣任务,年度任务完成率70%,实现了时间过半、任务过半,全区劣V类水体占比从32.2%下降至4.9%,河湖水质明显提升,河畅、水清、岸绿的景象开始显现。(供稿:区河长办)

## 金山500名河长齐聚这里……

——打响村沟宅河治理攻坚战

“我是河长我履职,巡河治水靓家园;管好雨污排水口,守好治水责任田;宣传水禽不占河,尽心尽责治河!入户宣传我有责,全民护水保碧水,我是河长我尽责,保卫家园我担责。”7月9日下午,在金山区“村级河长显身手,水清岸绿乡村河”主题活动启动仪式暨河长履职培训现场,500余名身穿印有“河长”字样马甲的村级河长正履职宣誓……这也标志着金山区打响了村沟宅河治理攻坚战。

本次活动是金山区在治水方面继“三个治水行动日”(即每月5日为河长治水行动日,15日为申报考核行动日,25日为考核销项行动日)后,推动基层河长履职的又一点睛之笔,旨在强化村级河长履职尽责,发挥村级河长在村沟宅河治理和管护方面的关键作用,打通落实河长制“最后一公里”。

让村级河长在巡河治水中立身份

“我们尝试让村级河长在治水中有更多的‘仪式感’,来拉近河长与河、河长与河长办的关系,增加河长履职的动力和激情,也让河长在治水护水中有更多的责任感。”金山区水务局局长赵云介绍。

金山区在落实“三个治水行动日”中把每月5号设定为“河长治水行动日”,但是为了凸显村级河长的地位和作用,设立每月5日、15日、25日为“村级河长治水行动系列活动日”,让村级河长有了属于自己的治水节日,同时让各级河长亲自参与到河长公示牌的更新,让村级河长巡河治水时穿上印有“河长”字样的马甲,构建河长治水全过程参与体系,让村级河长在治水中立身份、显身手,发挥其在巡河履职中的关键作用。

让村级河长治水有更多的话语权

在治水中,村级河长因社会资源和权力与其河长的法定职责不对等,易造

成治水没有具体抓手,工作开展消极、被动,从而出现村级河长履职难、难履职的困局。

为切实解决这一瓶颈,金山区积极探索赋予河长更多的职权力。如:通过将河道养护保洁考核与河长制工作衔接挂钩,河道保洁养护成效由河长来打分,在每月针对河道养护公司考核中,对于村级河长合理合理的工作要求,一旦查实养护公司不配合不作为情形,采取按次对养护公司进行扣除养护费用等措施,情况严重的将列入诚信名单,建立养护企业诚信体系。同时制定以奖代补具体细则,研究出台村级河长履职与河道管护相结合的协同机制,将村级河长履职与各镇养护考核工作紧密结合,让村级河长在河道长效管理中有更多的话语权。

倒逼村级河长履职成为一种治水习惯

河长制就是责任制。为督促村级河长履职尽责,金山区将落实考核督查工作,以“四不两直”的方式,直奔一线,组建暗访组,每月对村沟宅河进行暗访,按照“七无”标准要求,梳理村沟宅河存在问题,及时将问题反馈至镇河长办,由镇级河长办督促村级河长组织协商解决,按期整改到位。区河长办每月对巡查问题进行梳理,对于村级河长履职严重不到位、问题视而不见、不落实解决、对督办问题无动于衷等情况进行通报。今年上半年,对巡查

的720余条问题进行梳理,并在区河长办主任扩大会议上予以通报。积极组建河道“啄木鸟”志愿者队伍,及时收集掌握村沟宅河水环境整治薄弱点信息。同时开展典型舆论宣传行动,一方面对村级河长先进典型进行宣传,发挥先进典型示范引领效应,另一方面,加强舆论监督,对偷排污水、阻挠整治等违法行为和典型案例进行曝光,督促村级河长履职,倒逼村沟宅河整治。

截止目前,金山区已完成消劣河道691条段,占全区729条消劣河道总数的95%,完成村级河道消劣任务的84.95%。近几年,全区河道治理成效显著,这一切数字的背后,离不开无数村级河长们的辛勤付出和履职尽责。

(本文刊载自《文汇报》)



市水利处谢翠松进行河长履职业务培训



全区500余名村居河长进行履职宣誓



区“村级河长显身手,水清岸绿乡村河”主题活动启动仪式暨河长履职培训现场



小品《我是村级河长》